€ Ubungsbeispiele

Periodenerfolgsrechnung plus Mehrstufige
Divisionskalkulation Gmunden - Angabe

Die grofite Keramikmanufaktur Mitteleuropas ist in Gmunden (Oberosterreich) und bietet neben einem grofien
Geschirrsortiment auch den Bau von Kacheloéfen an. Hervorzuheben ist, dass jedes Stiick - egal ob Geschirr oder
Kacheln - in hochwertigster Handarbeit hergestellt wird und somit ein Unikat darstellt.

Jede Kachel durchlduft nacheinander drei Fertigungsstufen, die gleichzeitig auch als Kostenstellen im Unternehmen
definiert wurden.

Die Rohmasse wird in unterschiedliche Gipshohlformen gegossen und so zu Kacheln geformt. Anschlielend werden
diese Rohlinge bei ca. 1.400°C gebrannt, kiihlen ab und werden glasiert. Abschliefend gelangen die unfertigen
Kacheln in das Herzstiick der Produktion - in die Dekorabteilung - wo sie handbemalt werden.

Aus fertigungstechnischen Griinden kénnen nicht alle Kacheln sofort endgefertigt werden, sondern werden nach
jeder Stufe auf ein Zwischenlager genommen.

Von den 2.500 Stiick gegossenen Rohlingen werden lediglich 1.800 Stiick gebrannt und glasiert, davon gelangt
wiederum nur die Hilfte in die Kostenstelle Bemalen. 1.200 Stiick fertige Kacheln werden in dieser Periode um €
42,00 netto (exkl. 20% USt) je Stiick verkauft. Fiir Verwaltung und Vertrieb werden 25% zugeschlagen.

In den Fertigungsstufen sind nachstehende Kosten entstanden:

Fertigungsstufe bzw. variable Herstellkosten in €
Kostenstelle Materialkosten Fertigungskosten
1. Stufe: Formgeben 6.000,00 3.500,00
2. Stufe: Brennen & Glasieren 4.200,00 3.900,00
3. Stufe: Bemalen 5.900,00 5.170,00

Beachten Sie:

Die in den Zwischenlagern befindlichen Kacheln sind mit den jeweiligen variablen Herstellkosten (Mindestansatz 1t.
UGB) zu bewerten. Die variablen Herstellkosten der Vorperiode sind gleich zu setzen mit jenen dieser Periode.

a) Errechnen Sie mittels mehrstufiger Divisionskalkulation die Selbstkosten der verkauften Kacheln fiir diese
Periode.

b) Nach Umlage der Hilfskostenstellen weist der Betriebsabrechnungsbogen fiir den Geschéftsbereich Kacheln eine
Kostensumme von € 40.120,00 fiir diese Periode aus. Berechnen Sie den Periodenerfolg fiir diese Geschiftssparte
(Kacheln) nach dem Gesamtkostenverfahren.



